

# ИЗУЧЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РАМКАХ ШОС

ЦЗЯН СЫЮАНЬ<sup>a</sup>

а Комиссия по юридическим услугам для Шанхайской организации сотрудничества

DOI: 10.22394/2070-8378-2022-24-4-97-102

**Аннотация:** На фоне беспрецедентных изменений, произошедших в мире за сто лет, и вспышки глобальной эпидемии взаимодействие в области образования в рамках Шанхайской организации сотрудничества имеет большое стратегическое значение. Создание Ассоциации юридических университетов ШОС<sup>1</sup> (далее – Ассоциация) способствует образованию сообщества единой судьбы для Шанхайской организации сотрудничества, международной команды юристов, обеспечивает гарантии верховенства закона для регионального экономического партнерства. В связи с этим развитие Ассоциации должно идти в соответствии с следующими тремя принципами: многостороннее сотрудничество, возглавляемое университетами; совместное обсуждение и совместное строительство, прагматичное деловое сотрудничество; ориентированность на образование, взаимовыгоду и взаимовыигрыш. При этом одновременно должен работать ряд механизмов, занимающихся совместной подготовкой кадров, многосубъектным участием, проведением совместных исследований, публикацией академических результатов, осуществлением собственных мероприятий Ассоциации, обслуживанием региональной стратегии развития и продвижением исследований в области юридического образования в рамках Шанхайской организации сотрудничества.

**Ключевые слова:** Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Ассоциация юридических вузов, юридическое сотрудничество, образовательные обмены, региональное сотрудничество

**Дата поступления статьи в редакцию:** 2 августа 2022 года.

## RESEARCHING THE COOPERATION IN LEGAL EDUCATION WITHIN THE SCO

JIANG SIYUAN<sup>a</sup>

a Legal Services Commission for the Shanghai Cooperation Organization

RESEARCH ARTICLE

**Abstract:** Despite the world's unprecedented changes in the last century and the global pandemic, cooperation in education within the Shanghai Cooperation Organization (SCO) remains of strategic importance. The establishment of the Association of Law Universities of SCO (hereinafter, the Association) promotes the formation of a community with unified destiny within the Shanghai Cooperation Organization. It will ensure the rule of law for regional economic cooperation and create an international team of legal professionals. The following three principles should be observed in further development of the Association: university-led multilateral cooperation; joint discussion and co-building, pragmatic business cooperation; focus on education, mutual benefit, and reciprocity. At the same time, it is necessary to use several specific mechanisms, including joint training, multi-subject participation, joint research, publication of academic results, implementing the Association's activities, servicing the regional development strategy, and promoting the research on legal education within the framework of the SCO.

**Keywords:** Shanghai Cooperation Organization (SCO), Association of Law Universities, legal cooperation, educational exchange, regional cooperation

**Received:** August 2, 2022.

1 В состав Ассоциации входят следующие вузы: Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Финансовый университет при Правительстве РФ, Российский университет дружбы народов, Санкт-Петербургский государственный университет, Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Дальневосточный федеральный университет, Международная академия права BERINGOFF, Адвокатская палата Санкт-Петербурга, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Кыргызский национальный университет им. Жусупа Баласагына, Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, Российско-Таджикский (Славянский) университет, Таджикский национальный университет, Белорусский государственный университет, Шанхайский политико-юридический университет, Северо-западный университет политики и права (Китай), Ганьсуский университет политики и права, Юридический институт Сианьского транспортного университета.

## ПРОСТРАНСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

**Введение**

На фоне беспрецедентных изменений, произошедших за последние сто лет, и пандемии COVID-19 мировая структура (международная конфигурация) претерпела ряд глубоких и значительных изменений. Столкнувшись с новой ситуацией в экономике, политике, все страны мира и международные организации стараются адаптироваться к ней в новую эпоху. В последние годы Шанхайская организация сотрудничества постоянно стремится к развитию, из года в год наблюдаются позитивные сдвиги в области обеспечения региональной безопасности. Экономическое развитие сохранило хорошую динамику, что позволило ШОС играть все более важную роль на международной арене. Осуществление сотрудничества в области юридического образования в рамках ШОС направлено на дальнейшее продвижение «шанхайского духа», основанного на «взаимном доверии, взаимной выгоде, равенстве, взаимных консультациях, уважении к многообразию культур и стремлении к совместному развитию». Также оно направлено на оптимизацию сотрудничества в области юридического образования, в научно-исследовательской деятельности в рамках ШОС, на стимулирование всестороннего эффективного практического взаимодействия между государствами-членами ШОС, укрепление правовых гарантий торгово-экономического сотрудничества между государствами-членами ШОС и внесение регионального вклада в продвижение процесса реализации принципа верховенства права в мире.

**Ретроспектива образовательного сотрудничества в рамках ШОС**

Являясь региональной международной организацией с самой большой территорией, самой большой численностью населения и многообещающими перспективами в современном мире, ШОС играет все более важную роль в евразийских и даже глобальных делах<sup>2</sup> [Чжу Сяньюй, 2021. С. 37]. С момента своего создания в 2001 году сферы сотрудничества между государствами-членами продолжали расширяться: от сферы безопасности до экономической и гуманитарной областей. При этом обмены в области образования являются важной частью гуманитарной политики.

Сотрудничество в области образования в рамках ШОС можно разделить на три этапа: этап № 1 – подготовительный. 15 июня 2006 года в Шанхае государства-члены ШОС подписали «Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области образования». Соглашение является одним из итогов заседания Совета глав государств-членов ШОС в 2006 году и одним из основных правовых документов сотрудничества в об-

ласти образования государств-членов ШОС<sup>3</sup>. Данный документ официально заложил основу для образовательных обменов и сотрудничества между государствами-членами и сделал существенный шаг в направлении многостороннего сотрудничества в области образования.

Этап № 2 – период становления. 16 августа 2007 года на саммите глав государств ШОС в Бишкеке Президент России Владимир Путин предложил создать Университет ШОС для укрепления сотрудничества и обмена в сфере образования между государствами-членами, а также для обеспечения кадровых гарантий для всестороннего сотрудничества ШОС в различных областях. Инициатива была поддержана и признана всеми государствами-членами<sup>4</sup>. В начале 2008 года российская сторона официально предложила идею создания Университета Шанхайской организации сотрудничества, которая после обсуждения на заседании постоянно действующей экспертной рабочей группы по сотрудничеству в области образования была вынесена на рассмотрение пятисторонней встречи министров образования государств-членов ШОС в Астане и утверждена 23 октября 2008 года. Главным итогом встречи явилось официальное учреждение Университета Шанхайской организации сотрудничества.

Этап № 3 – период разработки. При содействии встреч министров образования государств-членов ШОС и заседаний постоянно действующей экспертной рабочей группы по сотрудничеству в области образования, при частом проведении недели образования («Образование без границ») и форумов ректоров правовая основа Университета ШОС постоянно совершенствовалась, количество университетов для участия в совместных проектах увеличивалось, а направления подготовки постепенно расширялись, охватывая следующие семь областей: регионоведение, образование, экономика, энергетика, экология, IT-технологии и нанотехнологии. Более того, уровень подготовки кадров постепенно расширялся – от исключительно магистров до бакалавров.

Университет ШОС прошел этапы от зарождения идеи до создания и – в конечном итоге – развития, день ото дня масштабы его расширяются, а содержание сотрудничества постепенно обогащается, что отражает внимание и поддержку со стороны государств-членов, а также показывает, что сотрудни-

3 焦新: «周济代表中国政府签署〈上海合作组织成员国间教育合作协定〉», 载《中国教育报》2006年06月16日。(Цзяо Синь. Г-н Чжоу Цзи от имени правительства Китая подписал «Соглашение о сотрудничестве в области образования между государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества». *Новости образования Китая*, 2006-06-16 (001)).

4 «上海合作组织大学概况», 载上海合作组织大学(中国)官网2016年10月29日(Обзор Университета Шанхайской организации сотрудничества (2016-10-29)). <http://www.usco.edu.cn/CHS/dxgk.htm>

2 朱香玉: «基于上合组织平台的中俄教育合作: 历程、现状及前景», 载《黑龙江教育(理论与实践)》, 2021年第7期, 第37页。

чество и обмены между государствами-членами в области экономики, науки и техники, энергетики и культуры по-прежнему подтверждают наличие большого спроса на подготовку международных кадров. Университет ШОС может только продолжать расти и расширять сферу образовательных контактов, чтобы в дальнейшем удовлетворять потребности регионального развития<sup>5</sup> [Цай Вэньбо, Хоу Лицзе, 2015. Vol. 2. P. 34].

В 2020 и 2021 годах премьер-министр Китая Ли Кэцян выступил с предложениями на 19-м и 20-м заседаниях Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС по расширению Университета ШОС и созданию новой группы проектных колледжей и специальностей для совместной подготовки высококвалифицированных кадров, ориентированных на будущее. Также обсуждалась возможность создания на добровольной основе ассоциации медицинских, юридических и сельскохозяйственных вузов, чтобы непрерывно наращивать широту и глубину сотрудничества в области устойчивого развития.

Осуществление правового взаимодействия в рамках Ассоциации с целью обеспечения торговой, национальной безопасности и регионального развития государств-членов ШОС приобретает особое значение в современных сложных международных политико-экономических условиях. Содействие экономическому развитию и общему процветанию государств-членов, снижение двусторонних и многосторонних инвестиционных и торговых барьеров, улучшение правовой среды для инвестиций и торговли, а также защита законных прав и интересов предприятий, – все это неотделимо от сопровождения законом, правовой защиты.

Кадры являются основой для взаимодействия, и, хотя юридические вузы ШОС разрабатывают различные виды сотрудничества, эта сфера остается недостаточно развитой по сравнению с другими областями. В настоящее время существует острая нехватка юристов, которые владели бы как китайским, так и русским языками одновременно. Именно поэтому была создана Ассоциация юридических вузов ШОС, представляющая собой платформу, основанную на двустороннем и многостороннем сотрудничестве, являющуюся связующим звеном, обеспечивающим содействие и правовую поддержку региональному партнерству в различных областях. Институты и университеты Ассоциации совместно организуют форумы по юридическим услугам, сотрудничают в сфере проведения юридических исследований, совершают обмены преподавателями и студентами юридических специальностей и обучают китайских студентов, которые в совершенстве владеют русским языком и знают законодательство стран-членов Шанхайской

организации сотрудничества, а также иностранных студентов из государств-членов ШОС – китайскому языку и китайскому праву. Это позволяет подготавливать кадры, ориентированные на оказание юридических услуг и обладающие языковыми преимуществами, ориентировать их на региональное сотрудничество в рамках ШОС.

### **Значение создания Ассоциации юридических вузов ШОС**

Создание Ассоциации юридических вузов Шанхайской организации сотрудничества имеет большое значение для построения сообщества единой судьбы ШОС, обеспечения правовой защиты регионального экономического сотрудничества и содействия формированию кадрового состава юристов-международников.

Шанхайская организация сотрудничества возникла на основе встреч «Шанхайской пятерки», с формальным присоединением Индии и Пакистана. Общая численность населения стран-членов составляет 60 % населения Евразии и 44 % населения мира, что делает ее региональной организацией с самой большой территорией охвата и численностью населения в мире<sup>6</sup> [Чжан Синьпин, Дай Цзявэй, 2019. № 5. С. 24]. Наряду с расширением ШОС развиваются и сферы сотрудничества между государствами-членами, однако страны имеют разные национальные условия и интересы, что открывает возможности и в то же время создает вызовы для развития ШОС. «Обретение силы благодаря единству и сотрудничеству и совместной работе по созданию более тесного сообщества единой судьбы для ШОС»<sup>7</sup>, – таково будущее направление развития ШОС.

Международные обмены и сотрудничество между юридическими учебными и научно-исследовательскими учреждениями являются важными компонентами правовой дипломатии и значимыми аспектами гражданской дипломатии. Укрепление сотрудничества между юридическими университетами государств-членов и создание платформы для обмена в области юридического образования играет не только роль моста и связующего звена, но и предоставляет больше возможностей для общения между исследователями, преподавателями и студентами в области права, а также углубляет взаимопонимание между этническими группами людей с разными культурными традициями. Данная инициатива способствует развитию сознания и концепции сообщества единой судьбы, укреплению сплоченности и центро-

5 蔡文伯、候立杰：《上海合作组织大学项目的发展历程与未来展望》，载《兵团教育学院学报》，2015年第2期，第34页。

6 张新平、代家玮：《上海合作组织命运共同体：内涵、挑战与构建路径》，载《和平与发展》，2019年第5期，第24页。

7 《习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议上的讲话》，载中华人民共和国商务部官网2019年6月15日（ выступление председателя КНР Си Цзиньпина на 19-м заседании Совета глав государств-членов ШОС）。<http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/1/201906/20190602873545.shtml>

## ПРОСТРАНСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

стремительной силы ШОС и содействует созданию единого сообщества.

### **Обеспечение гарантий верховенства права для регионального экономического сотрудничества**

На фоне сегодняшней быстро меняющейся геополитической ситуации, вызванной пандемией коронавируса, глобальной экономике нанесен серьезный удар, а региональное экономическое сотрудничество подвергается серьезным испытаниям. Рост торгового протекционизма, ограничения передвижения людей, приостановка производства, нарушение логистических и промышленных цепочек, сокращение спроса на товары и услуги и значительное увеличение операционных расходов предприятий затруднили региональное экономическое сотрудничество, а экономические риски, связанные с международной торговлей и трансграничными инвестициями, еще больше возросли.

Юридические услуги являются важной гарантией успешного регионального сотрудничества, и в условиях сегодняшних беспрецедентных изменений в мире сотрудничество в юридической практике стран-членов ШОС уже не может удовлетворить объективный спрос на качественное и устойчивое развитие регионального экономического и торгового сотрудничества. Используя Ассоциацию юридических вузов Шанхайской организации сотрудничества в качестве платформы, будут проведены совместные исследования в области разрешения проблем сотрудничества предприятий и учреждений стран-участниц, проанализированы причины вопросов и проблем, изучены пути их решения, укрепится сотрудничество в области юридических исследований между странами, будут защищаться права и интересы иностранных предприятий с помощью юридических услуг, повышаться предсказуемость результатов бизнес-решений, предоставляться защита в сфере ведения экономического и торгового сотрудничества. Кроме того, предоставление правовых контрольных мер и предложений государственным органам и руководителям различных стран способствует развитию взаимосвязи законодательства, правосудия и правоприменения, повышению качества юридических услуг и обеспечению защиты правопорядка для регионального экономического сотрудничества ШОС.

### **Содействие формированию кадрового состава юристов-международников**

Юридические услуги являются важной гарантией успешного регионального сотрудничества. Так, проекты международных экономических коридоров (например, новый Евразийский континентальный мост), морские маршруты, содействие в сфере строительства инфраструктуры, международной торговли, транснациональных инвестиций, сотрудничества в области энергетических ресурсов, финансовое обеспечение судоходства и т.д. неотделимы от правового

сопровождения, требуют участия большего числа высококвалифицированных юристов-международников для единообразного толкования и применения международных правил и норм, присоединения к международному взаимодействию в сфере правоприменения и юстиции.

Несмотря на то, что юридические вузы стран ШОС устанавливали контакты между собой ранее, из-за территориальных и институциональных ограничивающих факторов до сих пор не был создан прочный механизм углубленного сотрудничества. Вследствие этого на эффективность подготовки юридических кадров в регионе оказывают влияние сдерживающие факторы. Создание Ассоциации юридических вузов стран ШОС расширило направление профессиональной подготовки, проводимой вузами стран ШОС, углубило практическое сотрудничество между юридическими университетами в регионе и устранило профессиональные барьеры между сферой предоставления юридических услуг по иностранным делам и правительственными ведомствами, учебными заведениями, деловыми ассоциациями и международными организациями. Достигается согласованность между спросом на рынке труда и предложением в системе образования, расширяется кадровый резерв юристов-международников, создается команда юристов-международников комплексного, прикладного, инновационного типа, осуществляется содействие обслуживанию регионального экономического развития. Также были даны новые импульсы в таких сферах, как образование, научные исследования и культурное сотрудничество государств ШОС, оказывается содействие интеграционным процессам в образовательной, научно-исследовательской и технологической сферах.

### **Принципы сотрудничества в рамках Ассоциации юридических вузов ШОС**

1. *Многостороннее сотрудничество, ведущая роль вузов.* Планируется обращение за поддержкой в министерства образования и министерства юстиции стран ШОС для организации дальнейшей работы Ассоциации. При фактическом учреждении Ассоциации ведущую роль должны играть юридические вузы региона ШОС. Поощряется совместное участие основных юридических департаментов, предприятий и других общественных сил для активизации и обогащения содержания сотрудничества в рамках Ассоциации.

2. *Концепция «Совместные консультации, совместное строительство и практическое сотрудничество».* Ассоциация юридических вузов ШОС должна выступать в качестве открытой международной платформы для практического сотрудничества в области юридического образования. Придерживаясь принципов концепции «Совместные консультации, совместное строительство, совместное использование», необходимо содействовать интеграции и инте-

рактивному развитию юридического образования, подготовке юридических кадров в странах Шанхайской организации сотрудничества.

3. «Образование превыше всего», достижение взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. Необходимо укреплять сотрудничество в области образования, осуществлять инновационную подготовку международных юридических кадров, способных выполнять прикладные задачи для каждого государства и региона ШОС в целом. Следует также развернуть практическое сотрудничество для достижения взаимной выгоды в области юридического образования в этих странах.

### **Совместная подготовка кадров и формирование механизма многосубъектного участия**

Членами (субъектами) Ассоциации являются юридические вузы, между которыми планируется создание системы совместного использования высококачественных образовательных ресурсов. Заметен спрос на юридические кадры, объединяются сведения о реальных потребностях региона ШОС в таких кадрах, проводится анализ текущей ситуации. Осуществляется интеграция высококачественных ресурсов в сфере юридического образования в рамках ШОС, происходит формирование механизма многосубъектного участия для совместной подготовки преподавателей и студентов в рамках высших учебных заведений, а также целенаправленной, комплексной и междисциплинарной программы специальной подготовки кадров через взаимное информирование о спросе кадров на рынке труда и о предложении системы их обучения.

Планируется учреждение программы подготовки магистров в области права (юристов-международников), совместной программы обучения для студентов «бакалавров (2+2)» и «магистров (1+1)», осуществление программ регулярного обмена визитами ключевых кадров профессорско-преподавательского состава и т.д. Ассоциация пригласит к сотрудничеству другие ассоциации юристов, торговые союзы (торговые палаты), адвокатские конторы, производственные предприятия и т.д. В процессе подготовки специалистов уделяется большое внимание налаживанию эффективного международного взаимодействия в сфере юридического образования, юридической практики, а также между юридическими кадрами и правовыми системами стран в целях обеспечения этими кадрами сферы торгово-экономического сотрудничества между государствами региона ШОС.

Важнейшая задача – организация деятельности членов Ассоциации с целью проведения специальных совместных исследований по конкретным правовым вопросам в рамках ШОС для предоставления на рассмотрение руководства ШОС и соответствующих правительственных организаций (департаментов) рекомендаций и проектов разрешения проблемных ситуаций. С помощью создания Исследовательского

центра по установлению содержания норм иностранного права для ШОС, Исследовательского центра транснациональной правовой культуры и верховенства права и т.д. будут разрабатываться совместные программы и проекты в области торговли и экономики государств-членов, осуществляться обмены правовой информацией в интересах взаимодействия в сфере совершенствования высокоуровневого планирования (генерального плана) торгово-экономического сотрудничества между правительствами государств-членов ШОС.

Совместные научно-исследовательские работы на базе Ассоциации будут способствовать поиску оптимальных институциональных решений. Комплексный характер этих задач обуславливает необходимость подготовки на регулярной основе отчетов о реализации проектов и программ сотрудничества в рамках ШОС, а также публикаций по результатам серий научных исследований, реализованных на базе Ассоциации. Юридические вузы государств ШОС призваны оказывать содействие выходу в печать официальных результатов исследований по совместным проектам сотрудничества в рамках Ассоциации и продвигать научные результаты на международную арену для повышения репутации и влияния ее членов [Лю Чжимин, Чжу Ицай, 2020. № 1. С. 23].

Ассоциация юридических вузов ШОС создает механизм для регулярного обмена. Она ежегодно проводит конференции, форумы, симпозиумы, семинары и лекции, поручает утвердить проведение ежегодных специальных форумов в таких организациях, как Центр международной юридической подготовки и сотрудничества для ШОС (Шанхайский политико-юридический университет, КНР), Центр обмена и сотрудничества при Комиссии по юридическим услугам для ШОС (Шанхайский политико-юридический университет, КНР) и т.д. Вышеперечисленные организации выступают в качестве платформ для проведения важных мероприятий Ассоциации и демонстрации соответствующих достижений сотрудничества. Проводятся межрегиональные фестивали, олимпиады по различным предметам и дисциплинам и другие мероприятия, способствующие межрегиональным дружественным обменам и сотрудничеству, стимулирующие энтузиазм и учебный потенциал студентов, повышающие их правовую грамотность и профессиональную компетентность, а также делающие акцент на отборе юридических талантов.

### **Заключение**

В рамках многостороннего сотрудничества Ассоциации юридических вузов ШОС рассматриваются стратегии развития стран, анализируются общие и частные политические и правовые вопросы. Для этого необходимо проводить дальнейшие нормативно-правовые исследования в сфере развития государств, улучшать обслуживание локального сотрудничества на местах, учитывать интересы субъектов рынка, со-

## ПРОСТРАНСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

действовать дальнейшему углублению многостороннего и двустороннего сотрудничества в регионе ШОС,

повышать конкурентоспособность и сплоченность участников.

## Литература

Ли Ци. Теоретический подтекст и практическое продвижение построения гуманистического сообщества Шанхайской организации сотрудничества. *Журнал Шэньсийского педагогического университета (издание по философии и социальным наукам)*. 2021. № 50 (02). С. 5–23.

Лю Чжимин, Чжу Ицай. Фактическое рассмотрение и направленность в развитии стратегической ассоциации университетов «Один пояс, один путь» – перспектива философии ценностей. *Управление образованием в университетах*. 2020. № 14 (01). С. 16–28.

Цай Вэньбо, Хоу Лицзе. История развития и будущие перспективы проекта Университета ШОС. *Journal of Bingtuan Education Institute*. 2015. Vol. 25 (02). P. 31–36.

Чжан Синьлин, Дай Цзявэй. Сообщество единой судьбы Шанхайской организации сотрудничества: значение, проблемы и путь построения. *Мир и развитие*. 2019. № 5. С. 22–36.

Чжу Сяньюй. Китайско-российское сотрудничество в области образования на основе платформы ШОС: история, современность и перспективы. *Образование в провинции Хэйлуцзян (теория и практика)*. 2021. № 7. С. 37–39.

## References

Cai Wenbo, Hou Lijie. History of development and prospects of the SCO University project. *Journal of Bingtuan Education Institute*. 2015. Vol. 25(02). P. 31–36. In Russian

Li Qi. Theoretical implication and practical advancement of building a humanistic community of the Shanghai Cooperation Organization. *Zhurnal Shen'siyskogo pedagogicheskogo universiteta (izdaniye po filosofii i sotsial'nyim naukam)*. 2021. No. 50 (02). P. 5–23. In Russian

Liu Zhiming, Zhu Yicai. The actual consideration and direction in developing the strategic association of universities «One Belt, One Road» is a perspective on the philosophy of values. *Uprav-*

*leniye obrazovaniyem v universitetakh*. 2020. No. 14 (01). P. 16–28. In Russian

Zhang Xiping, Dai Jiawei. The community of unified destiny within the Shanghai Cooperation Organization: meaning, problems and way of construction. *Mir i razvitiye*. 2019. No. 5. P. 22–36. In Russian

Zhu Xiangyu. China and Russia's cooperation in the field of education based on the SCO platform: history, modernity and prospects. *Obrazovaniye v provintsii Kheylyuntszyan (teoriya i praktika)*. 2021. No. 7. P. 37–39. In Russian

## Информация об авторе:

**ЦЗЯН СЬЮАНЬ**, кандидат филологических наук, генеральный секретарь Центра обмена и сотрудничества Комиссия по юридическим услугам для Шанхайской организации сотрудничества (Китайская Народная Республика, 201701, Шанхай, район Цинпу, пр. Вайцинсун, 7989). E-mail: [siyuanjiang@126.com](mailto:siyuanjiang@126.com)

**Ссылка для цитирования:** Цзян Сьюань. Изучение сотрудничества в области юридического образования в рамках ШОС. *Государственная служба*. 2022. № 4. С. 97–102.

## Information about the author:

**JIANG SIYUAN**, Candidate of Sci. (Philology), Secretary General of the Exchange and Cooperation Center Legal Services Commission for the Shanghai Cooperation Organization (7989, Vaitinsun Ave., Qingpu District, Shanghai, 201701, People's Republic of China). E-mail: [siyuanjiang@126.com](mailto:siyuanjiang@126.com)

**For citation:** Jiang Siyuan. Researching the cooperation in legal education within the SCO. *Gosudarstvennaya sluzhba*. 2022. No. 4. P. 97–102.

## ЧТО ЧИТАТЬ?



**Бочаров Т.Ю., Дмитриева А.В. Юридическое образование в России и за рубежом. Между университетом, профессией, государством и рынком**

Авторы предлагают комплексный анализ процессов, происходящих в системе юридического образования в России, отражены его достижения и проблемные точки. Рассматриваются роль высшего образования в формировании юридической профессии, масштабы генерирования в учебных заведениях общих ценностей и установок различных групп юристов – судей, адвокатов, сотрудников правоохранительных органов. В этом смысле монография продолжает серию книг, подготовленных Институтом проблем правоприменения по социологии юридической профессии, посвященных судьям, адвокатам и следователям. Отличительной особенностью книги является взгляд на российское юридическое образование с точки зрения социологии профессии и в сравнении с другими странами, а также разнообразие использованных в исследовании методов (анализ статистики, анкетный опрос, экспертные интервью и фокус-группы).

Для преподавателей юридических факультетов и практикующих юристов, а также социологов профессии и социологов образования.